MAT-20501 Todennikdisyyslaskenta,
Tentti 4.3.2013 / Kimmo Vattulainen

* Vastaa jokainen tehtévi eri paperille.
e Funktiolaskin sallittu.

1. a) P(A) =040 ja P(AUB) = 0.60. Mitd on P(ANB), kun A4 ja B ovat
riippumattomia :

b) Satunnaismuuttujan odotusarvo FE(X) ja mediaani Md(X) ovat jakauman kes-
kikohtaa kuvaavia tunnuslukuja. Jatkuvan satunnaismuuttujan X mediaani on luku,
joka toteuttaa ehdon P(X < Md(X)) = 5 eli mediaani jakaa otosavaruuden kah-
teen, todenndkéisyydeltisin yhtdsuureen osaan. Laske Jatkuvan satunnaismuuttujan
X odotusarvo ja mediaani, kun tiheysfunktio ja otosavaruus ovat

f@) =2, cen-p0

2. On kolme kirjekuorta, joissa yhdessd on 120 euroa ja kaksi muuta ovat tyhji.
Henkilot A ja B yrittévéit arvata rahakuoren ja molemmilla on kolme arvausta.

A pelaa varman péille ja valitsee jokaisen kuoren yhden kerran. B puolestaan tekee
arvaukset toisistaan riippumattomasti, jolloin hén valitsee yhden kuoren 0—3 kertaa.,
Laske molempien henkildiden saaman rahasumman odotusarvo, kun raha 120 euroa
jaetaan oikeiden arvausten lukumédrien suhteessa.

3. Talossa on jérjestelma, joka asukkaiden poissa ollessa sytyttaa ja sammuttaa,
- valot satunnaisesti kerran tunnissa. Olkoon X aika, jolloin valot sytytetiién ja YV
~aika, jolloin ne sammutetaan (yksikkona tunti). Ajat lasketaan joka tunnin alusta.
Systeemi on suunniteltu niin, ett3 (X,Y) noudattaa jakaumaa, jonka tiheysfunktio
on ' | |
flz,y)=8zy, 0<z<y<1
Laske ehdollinen todennikéisyys, etts valot sammuvat vasta viimeisen 15 minuutin
aikana, jos ne palavat vahintain puoli tuntia?

4. Noppaa. on heitetty 100 kertaa ja tulosten summaksi on saatu 380. Onko noppa.
kunnollinen siind mielesss, ettd se antaa keskiméirin oikeits, tuloksia? Tutki asiaa,
keskeisen raja-arvolauseen avulla, kuinka harvinainen tulos 380 tai siti, suurempi
arvo on? Kaytd 5%:n merkitsevyystasoa. | '







